

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Сафронова Олега Семеновича «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация написана на актуальную тему, имеющую важное теоретическое и практическое значение для современных российских реалий. В условиях переходного периода обеспечение участия максимально широких слоев населения в политических процессах является необходимостью и потребностью политической жизни общества, во многом определяет вектор его демократического развития в XXI в.

Характерной особенностью демократических процессов является развитая многопартийная система. В конце 1980-х гг. в Советском Союзе возрождается идеология анархизма. Это не может не вызвать опасения, т.к. анархисты склонны были вести борьбу непарламентскими методами. Исторический опыт России 1918-1920-х гг. показывает, что анархизм имеет большой потенциал, который может раскрыться в благоприятных для него условиях. Современные анархисты пополняют свой идейно-политический багаж, обращаясь к трудам М.А. Бакунина, П.А. Кропоткина.

М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин – колоритные фигуры в российском освободительном движении. Будучи весьма плодовитыми авторами, они оставили огромное творческое наследие, которое требует специального и взвешенного изучения. Целый ряд исследователей, такие как Н.М. Пирумова, Е.В. Старостин, А.А. Назаров и др., внесли значительный вклад в изучение идеологии русского анархизма, тем не менее спорных и нерешенных вопросов все еще много. В этой связи диссертационная работа О.С. Сафронова, призванная осветить наименее изученные вопросы, совершенно правомерна.

Во Введении автором обоснованы актуальность темы, ее хронологические рамки, определены объект и предмет исследования, цель и задачи диссертации, дается историографический обзор литературы и сделан правильный вывод о том, что до настоящего времени имеется крайне ограниченное число специальных работ, посвященных изучению проблем эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин).

Поставленные задачи определили структуру диссертации (Введение, 5 глав, Заключение, список использованных источников и литературы), с которой можно согласиться.

Диссертация имеет широкую источниковую базу. Автором изучены различные по своему характеру источники, среди которых широко использованы архивные материалы ГАРФ (г. Москва), РО ИРЛИ (ПД) РАН (г. Санкт-Петербург), ОР РГБ (г. Москва), ОР РНБ (г. Санкт-Петербург), а также РГАЛИ (г. Москва), значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Автором использованы дневники и воспоминания непосредственных участников рассматриваемых событий, которые уточняют отдельные идеи и положения теоретиков русского анархизма, содержат важные сведения об обстоятельствах написания и публикации их трудов. Основным источником диссертации – политические, философские, исторические – труды М.А. Бакунина и П.А. Кропоткина весьма основательно осмыслены и переосмыслены соискателем через призму предмета диссертационной работы.

В первой главе диссертации выявлены факторы, формирующие систему общественно-политических и исторических взглядов М. А. Бакунина. Охарактеризована ее особенность, прослежена ее эволюция.

Во второй главе диссертации автор исследует генезис и развитие общественно-политических взглядов П.А. Кропоткина во взаимосвязи с его историческими знаниями. Выявлена динамика данного процесса, установлена причина изменения характера общественно-политических и исторических взглядов идеолога русского анархизма.

В диссертации проведен анализ идейно-теоретических взглядов П.А. Кропоткина и обоснован вывод, что, несмотря на определенное сходство коренных мировоззренческих позиций, выраженных в негативном отношении к государству и власти, концепции идеологов русского анархизма имели и ряд принципиальных отличий.

В третьей главе диссертации охарактеризованы взгляды Бакунина и Кропоткина на процесс возникновения и формирования общества как социального организма, место индивида, семьи, рода в социогенезе, общинный строй в исторической ретроспективе.

В четвертой главе диссертации исследованы взгляды идеологов русского анархизма по проблемам генезиса государства (на материалах по истории образования Древнерусского государства), эволюции форм государственности. В диссертации отмечается, что генезис государства, по мнению идеологов русского анархизма, был обусловлен влиянием инстинкта власти, который в первобытное время ограничивался пределами родовой общины. Аргументирован вывод соискателя, что в эволюции государства Бакунин и Кропоткин выделяли ступень централизованного государства, с которым связывали установление крепостного права и абсолютизма и, соответственно, ликвидацию самоуправления и федерализма.

Пятая глава диссертации «Идеологи анархизма о социальных движениях как способе воздействия общества на государство» посвящена рассмотрению взглядов М.А. Бакунина и П.А. Кропоткина на народные протестные выступления эпохи Средневековья, Великую французскую революцию, Освободительное движение в России. Особое внимание уделено анализу взаимодействия между политической элитой и народными массами во время Французской революции в понимании П.А. Кропоткина. Следует признать, что на сегодня это самое подробное исследование взглядов П.А. Кропоткина по вопросам влияния масс на радикальную элиту. Отмечено, что и М.А. Бакунин, и П.А. Кропоткин считали народ главным актором средневековых восстаний. При этом протестное движение народных масс отражало их стремление освободиться не только от установленного религиозного и кре-

постнического рабства, но и от государственного прессинга. Например, в Реформации Кропоткин увидел отражение анархической борьбы народа против «начальников» (с. 394). О.С. Сафронов обращает внимание на заочную полемику, которую идеологи русского анархизма вели с представителями консервативной и либеральной историографии, представлявшими официальную науку, и справедливо считает, что, в отличие от монархистов, Бакунин и Кропоткин видели в революции закономерный итог многовековой борьбы народа за своё освобождение. В противоположность либералам, они считали революцию ареной борьбы не только буржуазии, но прежде всего народных масс.

В Заключении подведены итоги исследования. Сделанные автором выводы отличаются взвешенностью и аргументированностью. Хотелось бы, чтобы в выводах диссертации были более четко обозначены проблемы, требующие дальнейшего изучения.

Диссертационное исследование О.С. Сафронова является результатом многолетнего исследования, кропотливого труда в библиотеках и архивах. Несмотря на множество публикаций, посвященных анархистской идеологии, вполне очевиден новаторский подход к изложению заявленной весьма непростой, важной темы. Впервые в историографии общественной мысли России проведен комплексный анализ проблем эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин).

Отмечая достоинства диссертации и весьма высоко оценивая проделанную О.С. Сафроновым работу, хотел бы вместе с тем высказать некоторые замечания:

1. О степени реалистичности социально-экономических построений П.А. Кропоткина спорили уже его современники, экономисты в том числе. В этой связи, на наш взгляд, следовало привлечь работу видного экономиста начала XX в. М.И. Туган-Барановского «Социализм как положительное учение» (Пг., 1918).

2. Важным дополнением в пятом разделе было бы выделение вопроса о причине, заставившей П.А. Кропоткина ограничить свое историческое исследование о Великой Французской революции 1793-м годом.

3. Следовало бы акцентировать больше внимания не на утопичности взглядов М.А. Бакунина, а показать, какие из его прогнозов оправдались, а какие – нет. Скажем, представление о крестьянской революции, о последствиях установления марксистского режима, о свержении самодержавия, о некапиталистическом развитии России оказались верными.

Замечания, высказанные по содержанию диссертации, носят в основном характер рассуждений и пожеланий, ориентированных на плодотворную реализацию уже накопленного О.С. Сафроновым солидного исследовательского потенциала.

Автореферат и другие публикации соискателя полностью отражают содержание диссертации. Основные результаты диссертации изложены в 74 научных работах соискателя общим объемом 63,2 п. л., в том числе 2 монографии, 15 статей, изданных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, и в 79 докладах и сообщениях, опубликованных в материалах международных, всероссийских и др. научных конференций. Содержание диссертации представляет определенный интерес для общественных деятелей, занимающихся политической и социальной работой, а также могут быть основой вариативного курса по истории анархистского движения в нашей стране и за рубежом. Материалы и выводы диссертации могут использоваться для дальнейшего изучения русской политической мысли, общественно-политического движения в России второй половины XIX – первой четверти XX в.

Представленная к защите диссертация Олега Семеновича Сафронова «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)» является оригинальным фундаментальным исследованием. Диссертант представил завершённую, имеющую внутреннее единство, самостоятельную научно-квалификационную ра-

боту, в которой, на основании выполненных автором исследований решена научная проблема Отечественной истории, имеющая важное политическое и социальное значение. Выводы диссертации обоснованы и достоверны, материалы диссертации обладают новизной.

Считаю, что диссертационное исследование О.С. Сафронова «Проблемы эволюции общества и государства в идеологии русского анархизма (М.А. Бакунин и П.А. Кропоткин)» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 30.07.2014), а соискатель Сафронов Олег Семенович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Официальный оппонент

доктор философских наук,

профессор, профессор кафедры

истории и философии

ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный

технический университет»

20 ноября 2015 г.

А.И. Юдин

Юдин Александр Ильич

Тел.: 89004942084

392008 Тамбов, ул. Мичуринская, д. 112, ауд. 310

E mail: ayudin51@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАЯВИТЕЛЯ

ПОДПИСЬ СЕКРЕТАРЯ



В.Г. Серешин
21.11.2015